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СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Щерьо Стефанов Ножаров,  

научен секретар на катедра „Икономикс“-УНСС, доцент по ПН 3.8. „Икономика“, научна 

специалност „Политическа икономия (микроикономика, макроикономика, икономическа по-

литика и устойчиво развитие) в УНСС, доктор по ПН 3.8. „Икономика“, научна специал-

ност „Политическа икономия“-УНСС 

(име, презиме, фамилия – академична длъжност в научна организация, научна степен) 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор на нау-

ките” в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки  

Професионално направление  3.8. Икономика 

 

Автор: Йоланта Пуач-Олшевска (Jolanta Puacz-Olszewska) 

Тема: ФИНАНСОВА БЕЗОПАСНОСТ В РЕПУБЛИКА ПОЛША 

 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № 107 от 1.03.2023г. на Ректора на Висше училище по застраховане и фи-

нанси проф. д.ю.н. Борис Велчев съм определен за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема: „ФИНАНСОВА БЕЗОПАСНОСТ В 

РЕПУБЛИКА ПОЛША“ за придобиване на научна степен „доктор на науките” в Област на 

висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление 3.8. 

Икономика. Автор на дисертационния труд е: Йоланта Пуач-Олшевска (Jolanta Puacz-

Olszewska) – докторант по докторска програма „Финанси и застраховане“ към Висше учи-

лище по застраховане и финанси. 

Предадените от Йоланта Пуач-Олшевска материали включват документи по представен 

опис:  

Екземпляр от дисертационен труд, автореферат, попълнена карта за изпълнение на ми-

нималните национални изисквания за научна степен „Доктор на науките“, справка за прино-

сите на дисертационния труд, списък с публикации на докторанта, резюме на научни публи-

кации на докторанта свързани с темата на дисертационния труд,  автобиография, копие на 

дипломата за придобита образователна и научна степен „доктор”, презентация.  
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  Докторанта е приложил: три (3) монографии, две (2) статии и доклади, публикувани в 

научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна инфор-

мация, шест (6) статии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или 

публикувани в редактирани колективни томове, шест (6) студии, публикувани в научни из-

дания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, че-

тири (4) студии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публику-

вани в редактирани колективни томове, двадесет (20) публикувани глави от колективна мо-

нография и списък с цитирания. 

2. Кратки биографични данни за кандидата 

Докторанта Йоланта Пуач-Олшевска през 2010г. е придобил Докторска степен по ху-

манитарни науки в областта на политическите науки - Университет Мария Кюри-Склодовска 

в Люблин, Факултет по политически науки. Има завършена през 2005г., Педагогическа ака-

демия - Комисия по национално образование в Краков - специалност политически науки, 

Факултет по хуманитарни науки, специалност - местно самоуправление и регионална поли-

тика. Също така през 2003г. има завършен Университет за социални и икономически науки в 

Тичин, първи цикъл на обучение, Факултет по хуманитарни науки, специалност - политичес-

ки науки. От 2017г. до момента заема позицията асистент в различни катедри на Технически 

университет в Жешув-Полша. 

 

3. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертационният труд обхваща 251 страници. Той се състои от: съдържание, увод, пет 

раздела, заключение, списък с фигури и таблици и библиография. Съдържа  теоретични и 

емпирични елементи. В теоретичните аспекти на труда са представени възгледи за финансо-

ва сигурност в контекста на фискалната, паричната и надзорната политика от гледна точка на 

функциите на различни публични институции. В емпиричната част, въз основа на данни от 

публични бази-данни се съдържа представяне на същността на финансовата сигурност и 

нейното ниво в Полша въз основа на различни променливи, представяне на влиянието на 

пандемията върху финансовия риск и действия за ограничаване на системните рискове във 

финансите на страната Резултатите от изследването са представени под формата на 98 фигу-

ри, 9 таблици, а библиографията включва 156 източника. 

 

4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 
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Основната цел на изследването е да се анализира нивото на финансова сигурност в 

Полша на фона на бързите икономически промени в страната през 2015-2022 г. 

Основните резултати които са постигнати с дисертационния труд са следните: 

1. Представената работа представлява опит за интердисциплинарен подход към същ-

ността на финансовата сигурност. Тя съдържа някои теоретични предположения за по-добро 

управление на публичните финанси. 

2.   Настоящото изследване представлява и анализ на финансовото положение на Пол-

ша за последните седем години, основано на събраните и систематизирани данни, което мо-

же да е полезно за практиката. 

 

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Докторанта е приложил общо: три (3) монографии, две (2) статии и доклади, публику-

вани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна 

информация, шест (6) статии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране 

или публикувани в редактирани колективни томове, шест (6) студии, публикувани в научни 

издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, 

четири (4) студии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публи-

кувани в редактирани колективни томове, двадесет (20) публикувани глави от колективна 

монография и списък с цитирания. 

От тях кандидата е представил двадесет и осем като пряко свързани с дисертационния 

труд. От които след преглед остават двадесет и три пряко свързани с дисертационния труд, 

което е достатъчно число.  

 

6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания 

Считам, че кандидата отговаря на минималните национални изисквания съобразно 

представените от него и обучаващото висше училище документи. 

Направена е справка за изпълнение от кандидата на минималните национални изисква-

ния за придобиване на научната степен „доктор на науките“ в професионалното направление 

3.8. Икономика.  
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7. Автореферат 

Съдържанието и качеството на автореферата е добро. Същият е направен според изиск-

ванията на съответните правилници и отразява основните резултати, постигнати в дисерта-

ционния труд. 

 

8. Критични забележки и препоръки  

Могат да бъдат отправени и някои критични забележки и препоръки към проведеното 

изследване: 

1. „Финансовата сигурност“ като концепция на автора трябва по-добре да се разгра-

ничи от процедурата по макроикономически дисбаланси която се провежда по ли-

ния на Европейския семестър, както и от теорията за управление на ендогенните и 

екзогенните шокове влияещи на бизнес-цикъла. 

2. Литературния преглед трябва да се разшири, като включи предходни авторитетни 

публикации по темата. Например:  

Fujing, Ye. “Financial Opening and Financial Security.” The Chinese Journal of 

International Politics 1, no. 4 (2007): 559–87. https://www.jstor.org/stable/48615650. 

Boy, Nina, J. Peter Burgess, and Anna Leander. “The Global Governance of Security and 

Finance: Introduction to the Special Issue.” Security Dialogue 42, no. 2 (2011): 115–22. 

http://www.jstor.org/stable/26301755. 

3. При такъв тип тема е добре да се направи иконометричен анализ или поне статис-

тически. Генерирането на фигури от публични бази-данни с информация не предс-

тавлява статистически анализ, а може да бъде част само от дескриптивен анализ. 

Въпреки това, проведеното изследване в голяма степен отговаря на целите които си е 

поставило. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научно-приложни резултати, които представля-

ват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ. 

Представените материали и дисертационни резултати съответстват на специфичните изиск-

https://www.jstor.org/stable/48615650
http://www.jstor.org/stable/26301755
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вания на Правилника за приемане и обучение на докторанти във Висшето училище по заст-

раховане и финанси.  

Дисертационният труд показва, че кандидата Йоланта Пуач-Олшевска  притежава 

добри теоретични знания и професионални умения по Професионално направление 3. 8. 

Икономика,  като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научни 

изследвания. 

Поради гореизложеното, давам своята положителна оценка за проведеното изследва-

не, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати ре-

зултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди научната сте-

пен „доктор на науките“ на Йоланта Пуач-Олшевска в Област на висше образование 3. 

Социални, стопански и правни науки; Професионално направление 3. 8. Икономика;   

15.4.2023 г.    Рецензент:  

                     доц. д-р Щерьо Ножаров 

(ак. дл. н. ст. име фамилия) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


